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Értesítés.
Az erdélyi gazdasági egylet hivatalos helyiségei főtér 

36. szám alá a „Flórián testvérek“ boltja feletti emeletbe 
tétettek át, mit az érdeklődő közönség szives figyelmébe 
ajánl

a titkári hivatal.

Tenyészczélok.*)

*) Mutatvány Tormay Béla „A szarvasmarha és annak tenyész
tése“ czimü jeles munkájából. S z o r k.

Volt oly idő, ez pedig még nem mondható nagyon régen 
múltnak, hogy hazánkban a szarvasmarhatenyésztés minden 
egyéb tenyészágazat előtt állt és ezek a lótenyésztés kivételével 
mellette nagyon is másodrendű szerepkörrel bírtak; külterjesen 
gazdálkodtak akkorában, helyesebben mondva, jobbára legel
tettek és ennek hasznából éltek a birtokosok.

Ezen idő elmúlt, a juh változtatott először azon üzletvi
telen, később pedig az eke is beleavatkozott és ekkor került 
gazdálkodásunk azon lejtőre, melyet az iménti fejezetben vázol
tunk. A juh tehát akkorában versenyt kezdett a szarvasmarhá
val, — azt a magas gyapjuárak győztessé tevék és a szarvas
marha, különösen a nagyobb birtokosnál, erősen hátrább szo
rult, sőt a gulyák sok helyt el is pusztultak; de a juhok a kis- 
scbb birtokosoknál is nagyon terjedtek és ezen kényelmesebben 

űzhető tenyészágazatnak ott is részben áldozatul esett a gulya, 
vagy e miatt legalább is megapasztatott az addig tartott h a- 
szonmarhák létszáma.

Ezen korszakot követte az eke és búza ecsetelt inter- 
regnuma és ezt, ezen termelési áramlatot most már néhány vi
déken helyes medrébe vezette az okszerűség, melynek terjedé
sét a közlekedhetés könnyűsége, de más befolyások is lehetővé
— helyesebben mondva — kivihetövé tették.

A közlekedés könnyűsége közelebb vitt bennünket a fo
gyasztó vidékekhez, hol az ipar fejlett; de nálunk is növeked
tek a szükségletek, ez különösen a húst és tejet illetőleg 
vált leginkább érezhetővé, mi a gazdasági viszonyokra, lega
lább egyes helyeken némikép változtató befolyást gyakorolt.

A viszonyok ilyetén változására a gazdának ügyein 
szükséges; neki az eddig követett üzletéi járásról el kellett és
— óvatosan megtartott, az okszerűség által meghatározott foko
zatokban — el kell térni. Hazánk sok részeiben a belterjesebb 
üzletvitel vagy az a felé való törekvés — ott a hol, — indikálttá 
lön és ilyennél a juhászat nem állhat egyedül első sorban, 
a juhászat nem lesz az egyedül kiváló ágazata az állattenyész
tésnek, a gazda — egyes eseteket nem számítva — ilyes vi
szonyok között nem fogja kizárólagosan a juhászaira fordítani 
figyelmét, sőt ez a legtöbb esetben másodrendű állást nyervén, 
csakis inkább az esetleges legelők értékesítője gyanánt szerepe- 
lend. így, ha a jövőben haladunk a belterjesség utján, akkor a 
juhászat kissé hátrább szorul és jobban tért fog nyerni a 
szarvasmarhatenyésztés.

A szarvasmarhatenyésztése előtérbe' fog lépni a már ki
fejtetlek alapján, de még azért is, mert a belteijcsebb üzletben 
folytatott időszaki vagy teljes istállózásra csakis a szarvasmar
ha alkalmas. Azt mondhatjuk tehát, hogy az egyik a má
sikat fc 11 é t c 1 c z i azért, mert ezen tenyészág szolgáltatja a 
gazdának a legbiztosabb — és egy irányt illetőleg, folytonos 
meg nem szakadó jövedelmét és a belterjesség szükségét te
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kintve, csakis ezen tenyészágnak ily módon való tízesénél 
nyerhető olyan és annyi trágya, milyet és mennyit az okszerű 
belterjességgel folytatott üzletvitel követel. Az utóbbiakat nem 
szabad azonban úgy értelmezni, hogy a gazda mentői hamarább 
térjen át az istállózással összekötött szarvasmarhatenyésztésre, 
melynél tejet akar termelni, mert az reá nézve azonnal és bizo
nyára előnnyel járna. A világért sem; mielőtt ezt cselekszi, 
nagyon is számot vessen magával, figyeljen két kellékre és csak 
’s ha ezek megvannak, akkor gondolhat gazdálkodási eljárása 
ráltoztatására, akkor leend a szarvasmarhatenyésztésnek fen
tebb nevezett módon való üzése indokolt.

Melyek tehát azon tényezők, melyektől az üzletvitel meg
változtatása függ ? Itt egy régibb nyilatkozatunkat idézvén, en
nek fontolóra vételét a tisztelt olvasónak ajánljuk; azt hiszszük, 
hogy ez az átmenet egyik tényezőjét illetőleg felvilágositandja, 
t. i. hogy „nem az istállózás visz bennünket a 
haladásra, hanem megforditva, a haladás meg
kívánja a nagyobb intensivitást, az intensi- 
vebb kezelés pedig követelni fogja az istálló
zást.“ Vagyis, ha istállózással összekötött szarvasmarhate
nyésztést akarunk űzni, először a viszonyoknak kell az elmon
dott módon átalakulni, azután fejleszszük üzletünket, tegyük 
lehetővé és kitelhetőleg biztossá először is a takarmánytermesz
tést és ha ezt elértük, továbbá másodszor, ha termelvényünket 
illetőleg van kilátásunk fogyasztóra: akkor ezen útra térhetünk, 
mert akkor munkánk befektetett tőkénk gyümölcsözése, ha nem 
is teljesen, de jórészt biztosított.

Más, különösen a velünk nyugotról határos országkoban, 
de Magyarország egyes vidékein is, az ily útra, — belterjes
ség útjára — való áttérés már nem nehéz és ott a hol a mély, 
jó térimés takarmányt termő talaj van, hol az évi csapadék ará
nyosan oszolván el az egyes évszakokra, mi a takarmányterme
lést, biztosabbá teszi, hol az egyéb megkivántató viszonyok, 
például a kellő piacz, meg vannak: ott az átmenet igen könnyű.

Hát azon helyeken, hol ugyan jó talajt mivel a gazda, — 
mondjuk ki, hazánk hagy síkján, de hol a csapadék kevés és 
nem oszlik meg arányosan, ott az istállózás a lehetetlenségek 
sorába tartozik-e, vagy pedig teljesen okszerűtlen?

Sem az egyik, sem a másik; az ily viszonyok daczára 
sem lehetetlen az istállózás és vannak az Alföldön is helyek, hol 
okszerű lesz, de ott nem lesz könnyű; ezen eljárás több fá
radságot, nagyobb szakértelmet és tőkét követei, 
mint egyebütt és ingadozóbb sikerre is csak azon esetben szá
míthatni, ha a gazda fokozatosan tér át a szarvasmarhatenyé- 
szész belterjesebb üzésére és ennél viszonyainkhoz ügyesen 
alkalmazkodik,

Az átalánosat véve azonban, hazánk utóbb említett ré
szeiben a jelenlegi tenyészirány és anyag fenntartandó, de 
hogy ezen üzletág gyümölcsözőbb legyen, az a bevezetésben 
kijelelt módon fejlesztendő. Itt is még az, hogy a gazda csupán 
állattartó és azokat jól-roszul szaporító üzletember legyen, ki
nél a második fent érintett tényező a szakértelem és routine, 
mint az elérhető eredmény biztositói hiányoznak, nem tartható 
fenn. Neki mindenütt lehetőleg a színvonalon álló tenyésztővé 
kell válni, ki a viszonyokkal helyesen számot vet, mert csak ha 

azzá lesz, fog üzlete kellően jövedelmezni, csakis akkor szűnik 
meg azon téves és káros nézet, melyet már meg is említettünk, 
hogy a háziállat csupán trágyakészitő, egyéb semmi.

A szarvasmarhákkal foglalkozókat ezek szerint két cso
portra oszthatjuk: állattartókra és ál 1 a 11 en y ész
tő k r e Az elsőbb említettekről már egy Ízben megemlékeztünk 
— még talán később is lesz róluk szó; de jelenleg bennünket 
a tenyésztők, azaz olyan gazdák érdekelnek jobban, kik az ál
taluk kezelt állatokat, okszerű eljárások alkalmazása által, a 
szükségletek vagy kivánalmaknak megfelelőbbekké iparkodnak 
tenni, igy termelési képességüket és azzal együtt érteküket 
növelvén.

Hogy erre képes legyen a gazda, azzal, mit akar, fog 
tisztába jönni, azaz: működése kezdetén először is hasznos, 
kivihető ez élt tüzend maga elé.

Nem igen képzelhető ma már olyan gazda, ki csupa 
kedvtelésből, csakis azért, hogy marhája legyen, tart és szapo
rít ; haszonvágyának kell lenni és akkor a szaporításnál bizo
nyára tekintettel leend arra; váljon vannak-e (legalább is) a 
közel piacznak vagy vidékének, hol működik, kívánalmai, szük
ségei, melyeket azoknak megfelelő állatok tenyésztése utján ki
lehelne elégíteni ?

Ily szükségek mindenütt és mindenkor léteznek; azon 
marhák tehát, melyek tulajdonaik vagy teslalakjok által azokat 
teljesebben kielégítik, azaz jobban termelnek, azok in
kább fognak becsültetni, keresettebbeké lesznek és jobb terme
lésűk, emelkedő értékök által annak, ki ily egyedeket tenyészt, 
jövedelmét, melyet a szarvasmarhatenyésztésből húzhat, lénye
gesen növelendik. z

A tenyésztő gazda ennélfogva a szükségek egyikét vagy 
másikát tanulmányozza és ha tisztába jött vele, akkor annak 
betöltését teszi feladatává; tehát a szükségletek minél jobban 
való kielégítése képezendi a ez élt, mely felé törekedni fog.

A szükségek és kívánalmak többfélék: az egyik helyen 
az állat erejét, mozgási képességét kívánják, másutt húst 
keresnek, egy harmadik helyen, például városok közelében vagy 
a hol az ipar ezen termékkel foglalkozik, a tej termelése lép 
leginkább előtérbe és igy a szarvasmarhatenyésztésben három 
föczél létezhetik:

az erő, 
a hús és 
a tejnek minél könnyebben, azaz olcsóbban való 

termelése. :
A szarvasmarhát tenyésztő gazda a lótenyésztő és a ne

mes gyapjút termelő juhász előtt előnyben van; ő t. i. nem 
úgy, mint emezek kiválóan csak egy czélt, hanem egy
szerre többet tarthat szem előtt, tenyészegyedeí például az 
erő- és hústermelésnek, a tej- és hústermelésnek megfelelhet
nek, de egyik czélnak uralkodni kell, amely mel
lett a másik már hol jobban, hol kevésbé alárendeltcbb módon 
figyeltetik meg és a ki olyat ajánl: hogy mind a háromnak 
egyaránt való elérése felé törekedjék a tenyésztő gazda, az ne
ki semmi esetre sem ád jó tanácsot és helyesebben, biztosahb 
ercdménynyel fog működni, ki inkább az egy-, vagy hogy igy 
fejezzük ki magunkat, a kétoldaluság mellett vagy annak elé
réséért küzd.
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Ezen tétel megköveteli, hogy Yele kissé behatóbban fog
lalkozzunk : azt mondottuk fentebb, hogy a szarvasmarhát te
nyésztő egyszerre több őzéit tarthat szem elölt; ez igaz, ő tö
rekedhetik összefoglalni egy és ugyanazon állatban több jó 
tulajdont, melyek nem ellenkeznek; de nem képes egy egyed- 
ben összegyűjteni olyanokat, melyek egymással ellenté- 
tétes szervezetet igényelnek.

Az erőtermelés czéljának vagyis az igázhatásnak, a kellő 
és hosszú évekig tartó használatnak csakis oly ökör felel
het meg, mely lassabban, de jól fejlett, melynél a szervek 
lehetőleg a központ felé törekvéssel biró sejtekből képződtek, 
egyszóval, az állat szervezete szilárdabb, természete eleven, 
hogy a tartós mozgással járó munkának megfelelni képes le
gyen, szívós és edzett, hogy azon külső befolyások, melyeknek 
folyton ki van téve, káros hatásúak ne legyenek, az állatban az 
életműtételek rendes folyását, azaz annak egészségét meg ne 
zavarják.

A szilárdabb szervezetben a mirigyek tevékenysége 
csakis a szükségesre szorítkozik, azok válmánya pedig nem fe
lette vizgazdag, sőt inkább abban a plaslicus részek aránylag 
túlnyomók, például a tej sűrűbb és csekélyebb mennyiségű; 
igy tehat az olyan szarvasmarhafajtákból, melyek egyedei las
sabban fejlődve szilárdabb szervezetet nyernek, melyeknél a 
mozgási életoldal inkább előtérben áll, ne keressünk felette 
bőven vagy hoszszan tejelő tehenet. Ha mi ilyen fajtá
nál a fejlést meggyorsítani törekszünk és tenyésztésünk utján 
oda hatunk, hogy a tejelőképesség fokozódik, akkor az erőki
fejtésnél kívánatos izomzata a testnek módosul és a szilárd
ság csökkenni fog.

E szerint azon szilárdság, mely az igázásnak a 1 ehe
tőségig megfelelni képesített marháknál kívánatos, a tejelő 
fajtáknál nincs meg? ügy van; ezek szervezete csakugyan el
térő. Az erőt termelni képesített állatnál szilárd, téteményképes, 
aránylag nagyobb tüdő, bő mellüreg és ehez arányosítva ki
sebb térimével biró has, lassabban fejlett egyed az elkerülhe
tetlen követelmények közé tartoznak; ellenben a tejtermelésre 
kiválóan alkalmas tehénnél a nagysághoz mérten feletién 
öblös mellüreg nincs, a tüdő csekélyebb téteményképességü, a 
has inkább csüng, roppantul fejlett a tőgy és aránylag széles a far.

A felsoroltak morphologiai jelek lennének, de vannak 
még élettani sajátságok is, melyek fontosak, például a tejter
melésre kiválóan képesített egyedek nehezebben híznak, ezek 
— különösen a tejelési időszak alatt — mindig inkább sová
nyak; ha bővebben és tápdusabb anyagokkal takarmányoztatnak 
is, ez növelni fogja ugyan a testben áramló fehérnye mennyi
séget, de ezen fehérnye nem szolgáltat anyagot a zsirlerakodás- 
vagy hízásra, hanem jobbára tejsejtekké alakulván a tőgyekben 
nagyobb mennyiségű és jobb minőségű tejelválasztásra képe
síti a tehenet.

Nem igy működik élettanilag azon szarvasmarha szer
vezete, mely a testi tömeget könnyen gyarapítja; annál, ha a 
tejelési időszakban tápláló és nagyobb mennyiségű takarmányt 
ételünk vele, a tej elapad és az állat hízni kezd. De az ilyen 
szarvasmarha alaktanilag is különbözik az eddig ismertetet

tektől, törzse a fejhez arányosítva nagy és fejlett, marja ellapitott 
és majdnem ép oly széles, mint a far a csípők mögött és a 
nyaktól kezdve a farktőig a törzs határvonala egyenes, ezen 
csak alig észrevehető emelkedések vagy hajlások láthatók; 
ez lényegesen megkülönbözteti ezen állatokat a tejelő vagy 
igázhatás czéljának kiválóan megfelelni képesített fajtáktól- 
A könnyen hizó marha oldalai öblösek és szélesek, törzse 
függőleges, átmérője nagy, a lábak pedig aránylag az állat 
magasságához rövidebbek, mint a jó igás ökrök végtagjai a 
minő hosszúságúak szoktak lenni. Az ezen czélnak a lehető
ségig megfelelni képesített állatok, ellentétben a tejelő, de 
kiváltkép az igázás czéljának szolgáló marhával, petyüdtebb 
szervezetüek, vérmérsékük csendes és megfelelő viszonyok 
közt csak két dologban felette gyorsak: gyorsan fej
lődnek és gyorsan híznak.

Azt hiszszük: a tisztelt olvasó ezekből tájékoztatva van; 
látja, miszerint igazságunk volt azt mondani, hogy az ezen te- 
nyészágazatnál létezhető czélokat a fejlettség legmaga
sabb fokán egy állatban összpontosítani nem lehet; nem 
lehet azért, mert az egyes czéloknak kiválóan megfelelő egye
dek szervezete különbözik és a részben való commassatio is 
csak azon esetben sikerül, ha a tenyésztő gazda vagy minő
vagy mennyiségileg csekélyebb tehetőséggel*)  vagy 
termeléssel beéri.

*) LeistungsCáhigkoit. •

Vannak szarvasmarhacsoportok, — fajták és törzsök, — 
melyek kiválóan az erötermelés és tartós munkának, ismét má
sok, melyek a tejtermelésnek kiválóan megfelelnek, vannak 
végre olyanok, melyek nem igázhatók, általánosabban igen 
gyengén tejelnek, de gyors fejlődés és könnyen hízás által 
értékesítik a takarmáayt. Vannak végre fajták, melyek, ha nem 
is oly mérvben, a termelés egyes irányainak, de több czélnak 
szolgálhatnak (ilyenek például az Alpesekben honosak vagy az 
onnét eredők közül egynémelyek) és azért olyan tenyésztő, ki
nek viszonyai a többoldalúságot megengedik vagy meg is kö
vetelik, ezekre vagy ilyenekre fordítsa figyelmét.

A tenyésztő gazda e szerint a hasznot illetőleg vessen 
magával számot és nyúljon vagy az olyan fajtához, melynél oly 
alakulás, melynek egyedeiben oly szervtevékenység van, hogy 
ez által csakis egy czélnak felelnek meg kiválóan, vagy pedig 
válaszszon az egyes irányokban valamivel kisebb termelőké
pességgel biró, de egészben reá nézve gyümölcsözőbb állatokat 
és foglalkozzék többoldalú vagy több czélnak őt kielégítő mó
don megfelelő fajtából származó tenyészanyaggal.

Megvilágítottuk tehát azt, a mi bennünket eljárásunkban 
vezérrel, t. i. a különféle czélokat; láttuk, hogy a tenyész
tőnek törekedni ketl, hogy úgy válaszsza a tenyésztendő anya
got, úgy pározza a tenyész állatokat, olymódon nevelje a 
fejlődő utódot, hogy ez kitűzött czéljának megfeleljen, azaz a 
kereslet által követelt értékes tulajdonokkal bírjon és minden 
néven nevezendő hibáktól a lehetőségig ment legyen.

Hogy gazda ilyen, vagyis czéljának megfelelő marhát 
tenyészthessen, hogy haszonállatjaiból csakugyan kellő haszna 
legyen, tudnia kell, mivel bánik; ismerni kell azon hátrá



316

nyos alakulásokat, melyek ha mutatkoznának, a tenyész- vagy 
haszonmarhának is értékét csökkentenék, szóval: vesse meg a 
kellő tudás jó alapját helyes alapismeretek szerzésével.

Tehát a ki marhát akar tenyészteni, tanuljon marhát is
merni és megítélni; tanulja meg belső és külső szerveit és 
azok működését: igy önként világossá lesz előtte a test mun
kássága, igy ismerkedik meg a test szükségeivel, ennek alap
ján fogja megítélhetni a termelés által szült elhasználást és az 
elhasznált lesti anyagnak mily módon való előnyös, de mellette 
olcsó pótlását.

Gyöksarjról való szaporítás.
Gyöksarjakról a gyümölcsfák oly módon szaporiltatnak, 

hogy az anyafa gyökereiből kihajtott sarjak 1—3 éves koruk
ban óvatosan kiásva az anyafa gyökereitől elválasztatnak, 
vagy annak vékonyabb gyökérrészleteivel együtt kivétetnek és 
még 2—4- évig nevelő iskolában nemesítve, vagy nemesitetlen, 
vagy pedig a különben is nemes (beszterczei szilva, spanyol 
meggy, mogyoró, füge, köszméte, ribizke, málna, lasponya és 
birs) és erősebb sarjak mindjárt az állandó helyeikre kiül— 
tettetnek.

A több szálat magokba foglaló sarjcsoportok együtt 
ásatnak ki és a kivétel után tépetnek szét egyes szálakra. 
Megjegyzendő, hogy a vénebb fának vastagabb gyökereiről ki
nőtt sarjak az anyafa gyökereiből bőven táplálkozhatván, 
ritkán szoktak önálló gyökereket is fejleszteni, minélfogva 
ezek az átültetésre nem alkalmasak, mig ellenben az anyafálól 
távolabbi és vékony gyökerekből nőtt sarjak már az első évben 
is annyira önálló gyökérrel bírnak, hogy a kivételnél az anya- 
fávali összefüggésük alig észrevehető és ezek az átültetést 
épen oly sikerrel állják ki, mint a magról nevelt csemeték.

Gyökérsarjról általában szaporittatnak minden bokor
gyümölcsfák p. o. doucin, paradicsom és szentjános alma
faj, birs, lasponya, ribizke, köszméte füge, mogyoró és málna. 
A fák közül a szilva és meggyfa.

Az említett bokrok és fák sarjazása igen elősegíthető, 
ha az anyafák gyökerei felett a föld minél szélesebb körben 
egész a gyökér elágazásáig minden évben meg porhanyit- 
tatik, miáltal egy részről a gyökerek megsértetvén azokon 
forradások támadnak, mely forradásokban képződött rejtett 
szemekből a megporhanyitott földön keresztül egész bokor- 
sarjak törnek keresztül.

Ily módon még a sarjazásra kevésbé hajlandó fák is 
sarjazásra eröltethetők, kivált ha a talaj elegendő táperővel 
bir, vagy az felültrágyázással arra képesittetik.

A sarjazás még inkább elősegittetik, ha az anyafa törzse 
egész a földig visszavágatik. Ezen erősebb műtét által még 
a vén nagy fák is legalább az első évben igen sok sarjat 
fejlesztenek.

Sokan vannak azon nézetben, hogy gyöksarjakról nem 
jó a csemetét szaporítani, mivel az ily fák a sarjazásra min
dég hajlandók lesznek. Az igaz, hogy ezek arra hajlandók 
lesznek, de az egészen természetes, mivel a hajlam már magá
ban a fajban rejlik különben az ily fajú anyafákról nem lehet
ne sarjról szaporítani. Hanem az említett fajokat bár miként is 

szaporítjuk mindig erre hajlandók maradnak azok, mert a gyöke
reiket közel a földszine alatt terjesztik, hol sok alkalom van 
a megsértésre és a nap sugarai is nagyobb hatást gyakorolhat
nak a gyökerekre, mi a sarj képzésre nagy befolyással bir.

Ennélfogva a sarjazásra hajlandó fajokat bármiként 
is szaporítjuk, mindég egyenlő mérvben lesznek azok haj
landók a sarjazásra, vagy is a szaporítási eljárás által az 
arra hajlandó fák különösen a bokrok sarjazási hajlamát leg
kevésbé sem lehet megszüntetni, sőt mérsékelni is csak a 
talaj soványsága és begyepesitése által lehet bizonyos határig, 
nem pedig ez vagy amaz szaporítási mód meg választásával.

Ellenben éppen ezen tulajdon teszi lehetővé, hogy sok 
oly gyümölcsfajok, melyek minden más módon igen nehezen, 
a sarjazás által nagy számban könnyen szaporithatók.

Az ily sarjakból nevelt állandó fák rendben tartására 
nincs más mód, mint a kihajtott sarjak minden évbeni szorgal
mas kitépése vagy lapos csákánnyali kivágása.

A sarjak kiszedése a fa levelek lehullásától a fakadásig 
mindig eszközölhető.

Gábor József.

Csehország méhészete.
(Az „Erdélyi gazda“ eredeti tudósítása.)

Folyó septemberhó 5 és 6-án tartá a csehországi méhész
egyesület fennállásának 25 éves jubilaeumát és egyúttal 32-ik 
közgyűlését a világhírű fürdővárosban Karlsbadban. Esetleg 
épen itt időzvén, nem akartam elmulasztani, hogy ezen gyűlés 
és ünnepély mozzanataival meg ne ismerkedjem és tán nem lesz 
e lapok t. olvasói előtt érdektelen ezen egyletről és működé
séről adandó rövid czikkem tartalma.

Ezen egylet, mely Csehország méhészetének emelése 
czéljából alakult, most ülé tehát fennállásának 25 éves ünne
pét, jeléül annak, hogy úgy az egylet vezetése és szervezete 
helyes, valamint az egylet czélja is állandólag méltánylásra ta
lál. Az egylet az ismert nevű méhész 0 e 11 kezdeményezésére 
alakult és jelenleg számlál 703 tagot. Ezekből a legnagyobb 
rész lelkészekre, tanítókra és kisgazdákra esik és a megjelent 
minteg 300 tagnak legnagyobb része is lelkészekből, tanítókból 
és kisgazdákból állott. Ezeket is illeti meg Jegfőkép ezen ággal 
foglalkozni és hogy ezen egylet ily számú tagokkal bir, vala
mint a méhészet ezen országban a legnagyobb méltatásra talál, 
leginkább a néptanítók és a papok érdeme, a kik ezen tenyész- 
ággal való foglalkozást a néppel megismertették. így hallottam 
egy paptól, hogy az ő községében felhívására 8 tag egybeál- 
lott 23 kassal és ma minden fáradság nélkül van 400 kas mé- 
hük és a kis egylet is 100 tagra felszaporodott. Közgazdasági 
szempontból igen lehet méltányolni ezen ágnak különösen a 
kisgazdákra való fontosságát, midőn ezen úgyszólván ingyenes 
tenyészágból évente jelentékeny pénzösszeg jut a tulajdonosnak. 
Ama példaszó: „sok kicsi, sokra megy“ itt valósul meg leg
inkább és bár hazánkban is oly méltatásban részesülne ezen 
tenyészág, mint itten.

A közgyűlésben, az elnökség évi jelentésén és a 25 éves 
fennállás feletti emlékbcszédcn kívül tárgyalásra voltak kitüzvo 
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a következő tételek: 1. Mily előnyt nyújt a méhészet üzése és 
hogy lehetne azt Karlsbad vidékén jobban meghonosítani. E 
kérdés tárgyalása átalános volt és belőle az jött ki, hogy mig 
az országban mindenütt virágzik a méhészet, Karlsbadban, mely 
helyet Oetl épen a méhek paradicsomának nevezett, nem 
ment sokra, jeléül, hogy itt a lakosságnak (a vendégek után 
4—5 millió (frt.) elég jövedelme lévén, ez ágazattal való tüzetes 
foglalkozástól eltekinthet. 2. Helyén volna-e Csehországban 
vándorméhészetet űzni? E kérdés abban nyert megoldást, hogy 
a hol nagy mezők kínálkoznak, vagy nagy repcze, hajdina s több 
efféle vetések vannak, ha egyébként az utak jók, és az időjárás 
alkalmas: igen is érdemes a méheket költöztetni, mert adatok 
soroltatnak fel arra, hogy egy jó helyre való költöztetés május 
—julius alatt kasonként 12, 14, 22 sőt 40 S gyarapodással járt! 
A mi nagy, gyakran több száz holdas repczevetéseink mily ked
vező alkalmat szolgáltathatnának a vándorméhészetre és a mé
hészet hasznosítására! 3. Lehet-e a méheket tejjel táplálni, 
minő lesz ennek az eredménye és ajánlható-e ezen eljárás áta— 
Iában ? Ezen kérdés volt a legérdekesebb, mert újdonságot ké
pezett a többség előtt és oly előadója volt, a ki ezen eljárást 
maga alkalmazta először. Ilii pert C. CMaziczewoból, Ny. 
Poroszország) szerint a tejjel való táplálása a méheknek nem 
ütközik nehézségekké és igen jó sikerrel alkalmazható ott, a 
hol a kasokat erőre kell segíteni, a mihez tojást és ezukrot 
szoknak használni. A tej a tojásnál olcsóbb és igy a táplálás 
jutányosabb, a mi nagy számú kasoknál jelentékeny rovatot ké
pez. Előkészítését illetőleg a tehén, vagy kecsketej fejés után 
felforralta tik, kevés ezukor és megsavanyodás ellen 1 literre 20 
csepp salicyl sav adatik hozzá. A mesterséges táplálás ideje 
azon időszak, midőn még a méhek nem találnak mezőt, nem 
erősek a kasok és azt akarjuk, hogy a teljes hordási idő
szakra jól megerősödjenek. Hilpert 150 kast naponta 50 liter 
tejjel tartott april. 24-től máj. 20-ig és kasai a teljes hordási 
időre igen megerősödtek, úgy hogy egyebek mellett 10 kasból 
80 lépet elvehetett. Mások a tejjeli táplálást nem csak feljavító, 
de rendes táplálási eljárásnak is alkalmazták rósz időkkel és 
mondják, hogy. 54 fontos kas e mellett 80 fontra gyarapodott. 
Ezen tétel a méhészetre nézve bizonyára érdekes, mert a tej a 
legolcsóbb feljavító szer és általa a kasokat az elgyengüléstől 
megóvni és gyarapítani lehel. A 4, 5 és 6. tételek tárgyai vol
tak : a kiteleltetés feltételei, — a rajok befogása körüli teendők 
— és — a méhészet közgazdasági fontossága. E kérdések felett 
a tárgyalás csak nagy átalánosságban mozgott annál inkább, 
mert az utóbbi kérdés teljes megvilágítására a gyűlés közvetlen 
sorrendjében igen érdekes értekezés olvastatott fel c czitnen: 
„A méhészet közgazdasági jelentősége és mint eszköz a népes
ség elszegényedése ellen.“ Ez értekezésből azt ismerhettük 
meg, hogy ezen jelentéktelennek látszó tény észág, értelemmel 
űzve nagy segítsége lehet tulajdonosának. Nem egy, de sok 
adat van felhozva, hogy csak egyes egyszerű méhész is némely 
évben 5, 10, 15, 25 mázsa mézet adhatott el, mely értékszer
zéshez ő csupán figyelmével járult hozzá és egy ily bevétel 
egy kisgazdái háztartás költségeit nagy részben fedezi. Jla már 
most sokan vannak az ily tenyésztők, tagadhatlan fontosságot 

nyer a méhészet, mint vagyonszerzési forrás nemzetgazdasági 
tekintetben. Mi is el kell hogy ismerjük e kis tenyészág fontos
ságát annál inkább, mert hazánkban a méhészet számára kitű
nő és majd kimerithetlen forrásokkal rendelkezünk és hogy ez 
ágból mentői közösebb haszon váljék, egyesülés, közös akarat 
kell csak:

„Concordia parvae rés crescunt. .
Az ülésezés mellett kiállítás is volt mindenféle, a méhé

szethez tartozó czikkek és terményekből, melyeket nem lehet rész
leteznem. Ugyancsak e czikkekből megvásárlás után sok da
rab sorsolásra bocsátatott. Jutalmak elismerések osztottak ki és
— szokás szerint — a mint kezdődött, úgy végződött is a dolog
— barátságos, felköszöntésekkel fűszerezett lakoma zárta be a 
3 napi ügyrendet. En igen szívesen üdvözölnék hazánkban egy 
ily egyletet, mint minő a csehországi, mely már 25 év óta úgy 
a magán, valamint a nemzet vagyongyarapításához üdvösen 
hozzájárult és jubilaeumát megnyugvással ülhette meg.

Vörös Sándor.

Az őszi bükköny.
A mai viszonyok közt feladata a gazdának az ugart a 

mennyire csak lehet nélkülözhetővé tenni. Ezt azonban csak is 
czélszerü trágyázás és a talajnak jó megnövelése által lesz ké
pes elérni. A vetésförgásba csak olyan növények veendők fel, 
a melyek a helyi viszonyoknak megfelelnek, a talajt nagyon 
igénybe nem veszik, megmunkálásuknak mi sem áll útjába, 
végre biztos és jövedelmező hozamot Ígérnek. Ilyen növények 
közé sorolhatjuk a nálunk még csaknem ismeretlen őszi bük
könyt. Vetése september hó első felében felszántott búza vagy 
rozs tarlóba történik. Hogy a bükkönynek támasza legyen, azt 
a megdüléstől és rothadástól megóvandó, a bükköny közé !/4 
rész rozsot kevernek. A tavasz beálltával mind a rozs, mind a 
bükköny gyorsan fejlődik és april végével vagy legfeljebb má
jus közepe táján zöld takarmánynak kaszálható. A holdankénli 
hozam 15—17 metermázsa szénaértékkel egyenlő. Lekerül
vén hamar a talajról helyébe még kapás növény jöhet, de kü
lönösen jól sikerül utánna a repcze is.

A rozszsal vetett bükköny, ha árpa vagy zab szalmával 
lesz vegyítve, a száraz téli takarmányra igen jó átmeneteit ké
pez és a gazda nem kénytelen talán ideje előtt luczernásaihoz 
vagy lóheréseihez folyamodni. Őszi bükkönynyel kísérletet ten
ni nálunk sem ártana. —

Uj szer a havi vakság' ellen
a Wochenblatt für Land- und Forstwirtschaft a következő 
egyszerű gyógyszert és eljárást közli — mely épen ezért figyel
met érdemel, minélfogva felkérjük azokat, kik ez irányban kísér
letet tesznek, hogy ennek eredményét c lapok utján nyilvános
ságra hozni szíveskedjenek. Wagcnfcld azt mondja, hogy a szür
ke hályoggal bíró lovak majd mind a havi vakság folytán va
kultak meg. A baj tehát veszélyes. Krzysztofovicz carbolsavas 
vízzel kezelte a beteg szemet rész vízre */ t0 rész carbol- 
sav) és azt tapasztalta, hogy egyszeri bcccsctelés után a beteg
ség valamonnyi kórjele elenyészett; a sárga nyirk 24 óra 
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múlva teljesen eltűnt, a lob tünetei pedig 5 nap lefolyása után 
már nem voltak észlelhetők, a beteg szem igen gyorsan javult, 
úgy hogy két hétre az első beecsetelés után minden legkissebb 
homály elenyészett, pedig az említett vizet csak kétszer hasz
nálta. Ugyanily kedvező eredménnyel kezelt Krzysztofovicz 
ur egy már hónapok óta betegeskedő lovat is. —

A párisi közkiállitásról
a „Borászati lapok'-ban a következőket olvassuk :

A párisi közkiállitásra hazánkban a mostoha 
viszonyok, háborús világ és egyéb akadályozó körülmény da
czára minden várakozáson felül mutatkozott az érdeklődés. Ed- 
digelé jelentkezett 1000-nél több kiállító és minthogy még 
több vidéki bizottság nem küldte be az ott tett bejelentéseket, 
végeredmény gyanánt legalább 1200 bejelentésre lehet számí
tani. Az eddigi adatok szerint a magyarországi kiállításon a 
gazdasági, borászati, erdészeti, bányászati termények- lesznek 
legteljesebben képviselve, de iparunk képviseltetése sem fog 
messze maradni az előző kiállítások sikerétől. A bejelentett ki
állítási tárgyak által igényelt tér több mint kétszerese a rendel
kezés alatt álló térnek. Legnagyobb a diíferenczia a gazdasági 
és borkiállítás által igényelt térnél, hol mintegy 200 négyszög 
méternyi hiány mutatkozik; ugyanis van eddig 4(0 borbeje- 
lentö, kik összesen 1379-féle bort jelentettek be. Miután min
den bejelentő egy-egy borból legalább 4 palaczkot tartozik be
küldeni, tehát a képviselet 55(6 palaczkot tesz. E borok között 
van: 540 fajbor, 830 kevert bor, — használat szerint beoszt
va van 565-féle könnyebb asztali bor, 308-féIe nehéz fehér 
pecsenye bor, 16-féle siller, 119—féle könnyű vörösbor, 286- 
féle nehéz, fanyarabb vörösbor, 60-féle asszu és 25-féle sza- 
morodi. Erdély legjobban van képviselve, — Ba- 
latonvidéke, Neszmély és Szegszárd legroszabbul.

A „Borászati lapok“ t. szerkesztője, Molnár István 
ur, egyszersmint a budai vinczellérképezde derék igazgatója, 
mint szakelőadó működik az országos kiállítási bizottságban és 
igy az általa felsorolt adatok teljes hitellel bírnak. Az erdélyi 
borvidék kiállítását illetőleg még megjegyezzük, hogy abban 
124 kiállító összesen 328-féle borral vesz részt, tehát az egész 
mennyiségnek egy negyedrészét képviseli, holott területileg véve 
az erdélyrészi szőlő a magyarországinak csak hét százalékát 
teszi! —

Nagyváradi kiállítási eredmény.
Nagyváradon a biharmegyei gazdasági egylet csarnoká

ban f. évi 1877 september 8—11 napjain tartott termény és 
iparmű kiállítás nem tartozik a sikerültebbek közzé, a mennyi
ben a kiállítók, kivált a termelők közül kevés számmal voltak 
és jelentékenyebb termény kevés jött kiállításba.

Terményt illetőleg legkitűnőbb a Kóhncr Zsigmond és 
Károly szászbereki súlyos szép magyar búzája, melyet Bihar
ban is többen hasonló jó sikerrel termelnek már, e kívül árpa, 
bükköny terméke és ezekért termelők I-sö rendű dicsérő okle
velet nyertek.

A kapás növények között Gobóczy és neje Ritook 
Anasztázia 70 faj jeles burgonya-terméke hasonlólag I-ső ren
dű dicsérő oklevélre érdemesittetett.

A gyümölcsfélék közül Kis-Szántóról uradalmi kertész 
HehI János szállítmánya volt a legnagyobb, legszebb, ezért és 
egy számos gyümölcscsel terhelt körtefának teljes épségben lan
kadó levelek nélkül beszállításáért elsőreudü dicsérő oklevelet 
nyert.

E kívül Püspökiből Ruíf Sebő tanító által; M.-Keresz
tesről Vágner Soma tanító által kiállított gyümölcsökért, úgy a 
gazdasági egyleti teleleprőli többféle faj szerint megnevezett 
szőlő és más gyümölcsökért; Rontóból Böhm György által ki
állított nagyszerű szilvákért; Barabás Menyhértné finom cse
mege szőlő kiállitmáuyáért; nagyváradi tanító Tóth Imre szép 
dinnyéiért; Gobóczy Károly Ízletes dinnyéiért; Nagy-Szántóról 
Micskó Eleonóra úrnő által küldött nagy karalábékért dicsérő 
elismerés nyilváníttatott.

Továbbá veprováczi tanító Balassy Szilárd méhtelcpéről 
küldött külömbféle virágméz és nagyváradi tanító Markovics 
Pál többféle kitűnő fajdohányai I-ső rendű dicsérő oklevéllel 
lettek kitüntetve.

Nagyváradi Vágó Teréz kisasszony gyümölcsbeföttjei; 
Iíemenczky Miklósné nrnő gyümölcs és zöldség beföttjéi; Hol
napi Józsefné úrnő franczia salátá’, másodrendű dicsérő okle- 
levelet; Grósz Istvánná úrnő birssajtja; diószegi Kalmár Fe- 
renezné úrnő téli ugorka készítménye; nagyváradi pinczemester 
Rölich Venczelnek a kiállított naturális boroknál élvezhetőbb 
szeszes és igen jó izü (petiótizáltj törköly borai, jegyzőkönyvi 
elismerést nyertek. -

Iparmüveket illetőleg nagyváradi Barabás Menyhért he
gedű készítményei mint kipróbált — jól sikerült müvek elsőren
dű dicsérő oklevéllel lettek kitüntetve; henczidai Tonka Sándor 
finom fonatu szalma kalapjai is kiérdemelték ez elsőrendű ok
levelet; diószegi Czerovszky Ernesztina k. a. sokféle női kézi
munkái, harmadrendű dicsoklevelet; tanító Kalmár Ferencz do
boz müvei és tanítványainak külömbféle kézmü kötései; nagy
váradi Grósz Nina és Gizela k, a. szép csináltvirág csokra; 
Szilassi Irma k. a. pillangó müve; Erdélyből Kispál Sándor 
szőkefalvi rózsatelepéröl kiállított hidegen folyó oltóviasz jegy
zőkönyvi dicsérő elismerést nyertek.

Mosonyból Khüne Ede ujszerkezelü sorvető gépe, 
Nagyváradról Perge István gazdasági eszközei, kiválóan kapá
ló eke müvei; Kovács Ferencz és fia olcsó és jó szerkezetű 
rostája; Mihelfy Mór és fia által kiállított The Beverley írón et 
Vaggonféle gyár gabona választó rosta; Stetner Ferencz 
nagyszerű hordó müvei elsőrendű dicsoklevélleli kitüntetést 
nyertek.

Kiállítást látogatók a vásár és a folytonos esőzés miatt 
igen kevés számmal voltak. Gobóczy Károly,

gazd. egyl. titkár.

Személyi hirek.
t Sigmond Elek, Kolozsvár városának legtevéke

nyebb polgára, erdélyi gazdasági egyletünk érdemes tagja fo
lyó hó (4-én munkás életének 67-ik évében elhunyt. Béke 
poraira 1
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Illniczky Károly ezredes, a fogarasi m. kir. ménes 
parancsnoka 43 évi hű és buzgó szolgálat után nyugalomba 
helyeztetett és ez alkalomból a legfelsőbb elismeréssel jutal
maztatott. - ---------------

Vidéki gazdasági tudósítások.
Barólb, 1877. sept. 13-án. I 

A széna termés közepes mennyiségben finom. Sarjura csak | 
egyes helyeken van kilátás. Az aratás — a jó meleg időben gyorsan • 
bevégeztetett, mit az ősziek gyérsége igenis elősegített. Egy 27 kévés 
rozs kalangya, 3—3y2, sőt egyesek a 4 vékát is kiadják. A búza ka- . 
langya l’/4—11/2, ritkábban 2 vékát is ad. A zabok egyáltalán gyen
gék. A legelők a száraz nyár miatt silányul állanak Az üszög és 
rozsda egyes helyeken jeleutékenyen mutatkozott. Járványos állati baj 
nem fordult elő. A napszám rendes. Az állatok ára magas A gabona 
ára magas. A gabona nagyon keresett.

------------------ Nagy Imre.
Csik-Szereda, 1877. sept. 16-án.

Folyó hó 5-én gazdáink megkezdették a vetést rozszsal, azon
ban a hosszas nagy szárazság miatt, mivel ugarföldjeink nagyobb 
része forgataflan maradt volt, csak helyenkint, hol a talaj minősége 
megengedte, lehetett korai vetést eszközölni. September 7, 8, 9 és j 
10-dik napjain meglátogatott egy-egy kevés eső, mely szomjas föld- | 
jeinket nem elégítette ugyan teljesen ki, de mégis elég volt arra, ! 
hogy a vetéshez derekasan hozzá fogjunk. A törökbuza, mely nálunk i 
csak az újabb időkben és mintegy kisérletképon szokott vettetni, az 
idén, ha korai harmatok nem lesznek sikerüni fog. Burgonyánk köze
pes, takarmányrépánk fez is uj vendég nálunk) az időjáráshoz képest 
szép hozamot Ígér. Sarjut keveset kaptunk. Szarvasmarháinknál a 
száj fáj ás szórványosan a múlt hó végén föllépett. A termény árak 
közepesek. ____________ Deák Ignácz.

A ki jó és ízletes szőlőt 
akar venni sétáljon ki e hó 22-én szombaton délután 4 órakor 
az erdélyi gazdasági egylet nagy utczai szőlőjébe, hol az idei 
termés a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett 
elfog adatni. __ ________

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Csik-Szereda, Deés, Déva, Fo- 
garas, Gy.-Fehérvár, Naszód, S.-Sz.-György, Szamosujvár, 
Sz.-Udvarhely, Torda és Vajda-Hunyad újabb heti vásárairól 
tudósítást nem vettünk, a dévai gabnaárak 100 kilogrammonként 
vannak jegyezve. — A hectoliter árának átszámítása a ré
gi mértékre nagyon egyszerű: az összeg egy hetedré
szét leütve, a maradéka gyakorlat igényeihez képest 
elég pontosan három véka árának felel meg. P. o. bú
za hectoliterje 840 kr., leütve a hetedrészt, 120 krt, ma
rad 720. kr., minthárom véka, tehát 240 kr., mint egy 
vékának ára!

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetések.

Jelzálogkölcsönöket
a birodalom bármely részében, telekkönyyezett nem teher

mentes földbirtokra 1000 írttól a legmagasabb összegig 5 és 6 % 
kamat mellett törlesztésre, rövid idő alatt és 5000 frton felülieket 
még előnyösebb módozatok mellett gyorsan eszközöl, bővebb felvilá
gosítással készséggel szóigái.

a. hatóságilag engedélyezett általános'
(3) (19—26) „Ipar és keskedelml ügynöki iroda“ 

Kolozsvárit, párisutcza, 19. sz. saját ház.

(Értekezhetni személyesen vagy posta utján naponta d. n. 1—4 óráig)

„VICTORIA“ biztositó társaság,
(alapíthatott 1865)

jF" O T g" KL 1 m 1 kimutatása: (1876. deczember 31.)
Bevétel 1875 év végéig . . . o. é. 22.208,066 frt 72 kr.

„ 1876-ban......................... o. é. 1.957,872 frt 43 kr.
összesen . o. é. 24.165,939 frt 15 kr.

Kiosztott nyeremények . . . o. é. 439,738 frt 69 kr.

Kifizetett károk 1875 év végéig . o. é. 7.474,125 frt 74 kr. 
„ „ 1876-ban . . . o. é. 664.608 frt — kr.

összesen: o. é. 8.138,733 frt 74 kr.
o. é. 1.000,000 frt — kr.Évi díjbevétel .

I

1

Bízto-itásokat fogad el:
TŰZ és JÉGKÁROK ELLEM

I. Tűz ellen biztosíthatók: épületek, gyárok, malmok, bútorok, készletek, kereskedelmi czikkek, marhaállomány, 
széna és gabna készlet, gazdasági eszközök stb.

Árva-, egyházi és tömeges biztosítások kedvezményes dijakban részesülnek.
Különben is a rendes dijak lehető mérsékeltre szabvák.
Több éves biztosításnál ingyen év számittatik.
Gabna biztosítás három hónál kevesebb időre is elfogadtatik.
II. Jég ellen : mindennemű mezei termények.
A biztosítás váltó fedezet mellett is történhetik. A dijak az egyes vidékek tapasztalt jégjáratához vannak mérsékelve.
A károk felvétele gyorsan és szabályszerűen történik, a megállapított kárösszegek azonnal fizettetnek. |
A „VICTORIA“ legújabban szerzett viszontbiztosítási összeköttetése folytán azon helyzetben van, hogy bármely nagy í 

összegű biztosítást, teljes kártérítés biztonsága mellett elfogadhat, s midőn különben is életképességének a legválságosabb körűimé- 
nyék közölt, s a legrendkivülibb csapások után is megdönthetetlen bizonyítékát adta, mint egyetlen hazai intézet, joggal és biztosan W 
számolhat a külföldi áramlattal szemben a hazai közönség pártolására.

Központi iroda: Kolozsvárit, főtér 26-ik szám.
Vezérügynökségek: Budapest, Becs, Grátz, Prága, N.-Szcben.
Föügynöknégok: Arad, Brassó, Dcbreczen, Eszék, Győr, Kassa, Maros-Vásárhely, Nagy-Becskcrck, Nagy-Enyed, 

Nagy-Szeben, Pozsony, Szeged, Temesvár és Triest.
Vidéki ügynökségek: a birodalom minden jelentékenyebb helységében.
AJánlkozások: ügynökség átvételére, az igazgatósághoz, vezér- vagy főügynökségekhez intézendők.
(6) (19-26) „VICTOE8IA“ biztosító társaság,

T
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Vj/f. . . ...

KI WALSER FERENCZ
első magyar gép- és tűzoltó szergyár, harang- és-' érczőntöde. 

Erdélyrészi és oláhországi íiókraktár: Kolozsvárt!, bel-monostorutcza.

fiSSF*  A nagy-szebeni tűzoltó kiállításon nagy arany érmet nyertül
f í" 13 A szegedi országos kiállításon érdeméremmel, a magyar országos 4

’‘ : 1 tűzoltó szövetség Aradon tartott 111. közgyűlésén nagy arany és |
ezüst éremmel lett kitüntetve. ______________FTTV, T " 'j

1 ' 1
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; ’ Iában gyárának a vizvezetések teljes felszerelésére kiváló gonddal berendezett vizműszaki osztályát.
: j ’

- Ajánlja vízhatlan ponyváit és különböző szerkezetű fujtatóit lakatosok és kovácsok részére 

irM C37.) Igggp' Mintajegyek, képes árjegyzékek kívánatra megküldetnek. (5—19 )
J le*  C .—J

ÍGu--. - - •>*»  9Minden eddigi világkiállításon haladása, jó Ízlésé és|p
: j versenyképessége miatt elsőrendű dijakat nyert!!!
feleid 3 1 *3

Ajánlja legújabb szerkezetű szabadalmazott tüzfecskendőit, tűzoltó szereket és szerelvényeket 
tűzoltó egyletek és tűzoltók részére, elvállal kút, szivattyú, harang készítést és felszerelést jótállás,

gjgiF*  legolcsóbb árak és réssletflisetés mellett

O

Főleg ajánlja a t. gazdaközönségnek saját gyártmányú és Transatlantik szivattyús kutjait, egyálta-
ml.' n mw nl/nn I. t rtlí nn Ár Ára HxtoIA arnn/1/lal h aranrlaanlt m'ami'mml.-í ; ■

P i ácsi "ár ak.
A heti vásár Egy hectoliter (=70 kupa) 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

h e I y e napja
tiszta buzajelegy búza) rozs j árpa | zab | törökbuza széna | szalma tűzifa marhahús

ára kr ajozár okban
Besstercze febr. 6. 950 1 850 460 1 - 230 325 280 1 110 320 28
Brassó sept. 14 830 I 655 515 I 460 255 440 175 . 115 360 36
Cslk-Szereda sept. 5. 1000 1 800 600 1 550 250 575 280 | 100 175 30
Déés sept. 11. 810 750 480 — 240 540 580 240 200 32
Déva jun. 23 1100 700 950 860 720 360 180 220 36
Erzsébetváros sept. 15 750 650 550 ■ — 280 500 180 120 300 36
Fogaras dec. 7. . 775 710 450 450 200 600 140 30 — 24
K-Fehérvár ■ sept. 8. 826 600 580 — 250 600 380 170 310 38
Gy.-Sz.-Miklós sept. 15. 975 675 575 490 200 550 75 20 — 32
Kolozsvár sept 20 813 585 553 — . 213 618 240 170 320 38
M-Vásárhely sept. 13. 725 600 540 ■ — 225 550 350 200 360 36
Naszód aug. 23. 940 500 500 250 185 580 100 20 200 28
Nagy-Enyed sept. 13 700 600 500 — 230 600 220 65 235 40
N.-Szeben sept. 18. 860 710 570 500 300 620 180 120 300 36
Segesvár sept 13 750 600 550 — 260 575 180 100 170 36
S-Sz-György sept. 10. 800 760 500 400 250 450 250 150 200 28
Szamosa) vár sept. 10. 950 650 525 . — 315 560 360 70 400 34
Sz.-Régen sept. 13 775 •575 575 325 237 650 220 100 240 3B

Sz-TJdvarhely sept. 4.1 900 750 650 '. — 200 550 I 180 90 180 28
Torda aug. 25.1 750 600 525 300 225 525 200 25 320 36
V. -Hányad sept. 1 1 875 800 1 600 —.. 1 250 600 160 80 300 36

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 

krjávai számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön dij nélkül tet
szés szerint akárhányszor 

változtathatják.

40

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata.

k kívánt tér
megnevezése

16/16 v. egész oldal 
8/ig v- fél „ 
4/16 v. negyed „ 
2/10 v. nyolczad oldal

v. tizenhatod „ |
mealclenik

12 33 64 120 170 216 260 290 320 360
6 17 32 60 90 110 130 150 160 180
4 9 16 30 45 55 65 75 80 90
3 5 9 16 24 30 35 40 45 50
2 3 5 9 15 18 20 23 25 27

hirdetéshányszor aaEzenkívül 30 kr. bélyegdijjtnnyiszor.

Egyletünk t. tagjai 
és

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész, 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középutcza Minorita—épület,


